



# 新疆调研记

(外一首)

□ 策马入林

按:7月上中旬,笔者到新疆调研,从乌鲁木齐到伊犁、阿克苏、喀什,从城市到乡村,走访政法机关、社区、街市,与政法干警、社会志愿者、各族群众互动交流,真切感受到大美新疆经济发展、社会稳定、民族团结、各项事业欣欣向荣可喜景象,特别是耳闻目睹政法战线同仁不怕牺牲,担当作为,心潮澎湃,感慨有加,遂吟就五言韵句两则。

五星照西北,新疆有大美。  
调研好地方,同仁说体会。  
青萍须察末,病恙要治未。  
研判其切点,逐个回答之。  
刑平信息息,消除空窗期。  
必须长记性,才能长本领。  
案例常复盘,成败将分明。  
实事实办好,实话要说好。  
压力不传导,风险必传导。  
案要三效果,民有四权利。  
共商常态化,共建公信力。  
文化润我疆,增强认同感。  
交流与交融,突出共同性。  
人心最政治,民安大于天。  
恤民需暖心,御敌敢亮剑。  
纸上谈兵易,沙场点兵难。  
战时少流血,平时多流汗。  
政法英烈谱,巍巍比天山。  
不惧血与火,打赢持久战。  
共襄大法治,共享大平安。

## 伊犁颂

万年伊犁河,千里走滔滔。  
天地赐沃野,苍生献丰饶。  
塞外绿江南,西域大湿岛。  
惠远将军府,平安桥头堡。  
甜菜石榴籽,浪漫丝路谣。  
做好自己事,发展是高招。  
文明不可逆,时尚很美妙。  
乘枫破大浪,牙调和事佬。  
护苗蓝丝带,天平解愁扰。  
凶顽窥神器,犁庭必穴扫。  
光明照花城,香满天山道。  
若作歌一阙,才情上九霄。

### 注释

- “三效果”指政治效果、法治效果、社会效果相统一,“四权利”指知情权、参与权、表达权、监督权。
- 乘“枫”破大浪的“枫”指“枫桥经验”,“和事‘佬’”的“佬”指当地德高望重的矛盾调解女性志愿者。
- “蓝丝带”指当地检察机关维护未成年人合法权益的工作品牌。



图为7月9日,作者在伊犁哈萨克自治州伊宁市公安局阿亚提派出所,与长期参与矛盾纠纷化解的“爱心妈妈团”志愿者交流。

马丽丽 摄

# 我还是从前那个少年

□ 冯永华

“我还是从前那个少年,没有一丝丝改变,时间只不过是考验,种在心中信念丝毫未减……”一个雨季的清晨,我不愿辜负周末的美好时光,如往常一样到单位充电学习,独自走在人行道上,耳边优美动听的歌声令我陶醉,思绪在歌声里畅游,体会着雨季的感动。

收拾完办公桌,我泡上一杯清茶,顺着茶香飘荡的方向,不经意间瞥向窗外,蒙蒙细雨中我陷入了遐思。

时光荏苒,岁月如梭,从年少孩童到知天命之年,人生之路坎坷崎岖,但所到之处却也不乏鲜花和掌声。从走出校门,步入军营,转入警营,屈指一算,参加工作已经有32个年头。

在部队时,当过战士、班长、文书、军校学员、排长、干事,转业公安机关工作以后,当过宣传科长、办公室主任、副大队长。无论从事什么工作,从未离开过文字工作,从未忘记过儿时的梦想。

记得从小学三年级开始,语文课有了作文这门课程。人生中的第一篇作文,至今我仍然刻骨铭心。看到“我的理想”这个题目,我工整地写下了:“作家”两个字。从此,我对读书、对文学、对写作便有了一种说不出的喜爱和执着,理想就像一颗果子挂在枝头,在阳光下释放着果香,想当作家的梦想开始在脑海里疯长。

读书成为我业余生活中的一件乐事,一有空闲时间,我便如饥似渴地捧起书本,汲取营养,逛书摊,淘旧书,成为我最大的爱好。

多少年来,我舍弃过数不清的旧物,却从未舍弃过一本我最钟爱的书籍,参军路上的行李箱,奔赴军校的背包,从部队转业时的托运箱,装得最多的就是书籍。到现在,办公室和家里的书柜里摆满了各式各样的书籍、报刊、读书笔记、剪报本……

知识储备在平日,灵感爆发终有时,长期以书为伴,我尽情地知识的海洋中畅游。参军第二年,我萌生了投稿的念头,当时,怕别人笑话,偷偷地向报社寄出了第一篇稿件,看着自己的名字变成铅字,字里行间散发着油墨的馨香,我变得自信和坚强。

后来,我从部队转业到公安机关工作,无论岗位如何变换,习惯和爱好从未改变,心中最初的理想一直在召唤着我,激励着我。30多年来,我先后在《人民日报》《人民公安报》《人生与伴侣》等报刊发表诗歌、散文、通讯报道作品2000多篇,50多篇获奖,我也光荣地加入中国纪实文学研究会、山东省作家协会、聊城市作家协会。

透过码排得整齐的书报柜,我仿佛看见久违的阳光铺满了大地,院子里的水洼上泛起七彩光芒,氤氲波光中映出斑斓的色彩,我看见那个踌躇满志的翩翩少年正逆光向我走来。

(作者单位:山东省莘县交警大队)

# 灵动清新是美溪

□ 李玉华

在小兴安岭的森林里有  
一个山清水秀风光旖旎  
溪流清澈蜿蜒细腻  
声名远播的小镇——美溪  
你看,满山的翠绿尽收眼底  
令人耳目一新焕发着朝气  
优质的木材曾运往各地  
为国奉献不朽的功绩  
你瞧,欢腾的汤旺河一泻千里  
将美溪的发展变化记在心底  
见证了红松伟岸的雄姿  
领略了大自然神奇的魅力  
神秘岭充满着神秘的灵气  
守护人们康健没有病疾  
漂流击水乐此不疲  
令人心旷神怡神采奕奕  
绽放的杜鹃花海芬芳奇异  
璀璨绮丽清香扑鼻  
蝶绕蜂舞相互相依  
显现人与自然的和谐统一  
百灵枝头吟唱眉眉啾啾  
鸳鸯缱绻蜻蜓嬉戏  
到处泛起的丝丝绿意  
疏密树叶遮挡了炙烤的烈日  
清澈的河水难忘的美溪  
为何使人这样的心旷神怡  
为何让人这样的意乱情迷  
因为这里有你亲切的气息  
神奇的负氧离子  
有着提神醒脑的药理  
走进群山环绕的密林里  
会听到松涛发出欢迎的致辞  
五花山层林尽染的景致  
蕴含了美溪人民的深情厚意  
粗犷豪爽敦厚仁义  
待人唯诚始终如一  
未到美溪,就会让你激动不已  
感受美溪,就会给你留下美好回忆

(作者单位:黑龙江省伊春市伊美区人民法院)

# 茶

□ 邱毅

周末在所里值班,午后,我洗干净玻璃杯,轻轻一撮茉莉花茶置入杯中,灌入滚烫的沸水,茶叶在水中上下翻飞,继而缓缓沉底,热气升腾中,茉莉花香四溢,待水温稍降,吹散表面的浮沫,呷上一口,清香游荡于唇齿之间,顿觉提神醒脑,这炎热的午后,身体与精神都舒展开来。

生为淮河儿女,性情既有北方的粗犷豪迈,也带了些南方的柔情婉约,从饮食习惯到饮茶方式都是如此,不像北方大碗豪饮,也不似南方小口细品,茶具并不讲究,素色陶瓷杯抑或是玻璃杯是最常见的选择,饮茶种类也是依季节而变,春季的绿茶,夏季的花茶,秋冬时也会来上一杯红茶驱散湿冷的寒意。

人近中年,很多人以茶为伴,它比白水多了几分苦香,却也如白水般清爽解渴。皖北人喝茶是一种习惯,不必茶具在案,每一步流程走下来精致讲究,却实实在是一种生活,无论在家闲坐,还是朋客来访,杯子里捏上一撮,倒入沸水,茶香飘散中,闲暇之余抿上一口便可消磨一下午的时光。

不仅如此,茶还是公安工作的最佳伴侣,既可在繁重的工作之余安稳心绪,也可在熬夜办案时提神醒脑,既可放松心情,也可专注精神,这不起眼的一杯清茶里,映照出了公安工作的琐碎与辛苦,所以取得的荣誉和成绩背后,也应有它的一份功劳。

中国人的口味似乎是循序渐进的,到一个阶段自动解锁下一篇。几时对甜味的迷恋,在历经岁月锤炼后,慢慢对生活有了进一步的认识,渐渐开始喜欢茶中淡淡苦涩里的那份清香,这也像是生活本来的样子。如今,所里同事都是人手一个茶杯,无论是开会还是临时出差,喝茶终究是离不开了,这一捏一放一注之间,既是饮茶人的普通日常,也是工作背后的默默支撑。

我正望着这杯淡黄色的茶汤想得入神,一同值班的潘哥提着刚烧开的热水壶走了过来,“要不要加水?”我闻言赶紧端起杯子喝了一口,又把杯子放在桌上,潘哥把热水缓缓注入杯中,“谢谢。”我笑道,心里感慨这最为平常的帮忙之间,既是同事间的情感交流,也是中国茶文化,植根于百姓心中相互帮助的最朴素的温暖。

(作者单位:安徽省淮南市公安局淮舜分局新毕派出所)

# 爱琢磨的车所

□ 郭军红

车所,名叫车江,他是我们派出所的副所长,具体说是我们这个警组的带班副所长,也是我的直接领导。

自从车所从市局机关调到我们清北派出所工作,我就一直跟着他。

车所是一名军队转业干部,据说当年他转业到我们局工作是因为市局领导看上他能写材料。

原先车所在市局工作的部门是指挥中心,指挥中心是什么部门,那可是市局的神经中枢,在这个部门工作,没有两把刷子,还真干不了或者干不好。车所在指挥中心工作时,主要是写大型材料,还经常把一些反映民警工作生活的事情写成各类稿件,推送到国家级、省级的新闻媒体上刊发。

2009年春天的时候,车所从市局指挥中心调到了我们清北派出所任副所长。当时我不理解,便问他在市局机关工作好好的,咋想到基层派出所这个又辛苦又紧张的地方来?他的回答是,人生是用来奋斗的,自己从部队一回来就在机关工作,没有基层一线历练的经历,总好像缺点什么。为了不给自己从警生涯留下遗憾,所以他才主动要求到基层派出所工作。

在派出所和车所一起工作时间长了,他给我们最深刻的印象就是原则性特强,凡事讲究正规。比如一听到警铃声响起,在我们年轻民警还没反应过来时,他已经从电脑上点击了警情接收,值班出警时,不管任何时候,都是警容严整,单警装备随身佩戴。就连市局的领导们都说,车所这人很规范,自身要求很严。

记得有一次出警,因为警情紧急,我和刚子没有佩戴单警装备就上了警车。车所立马黑

着脸,让我俩回备勤室佩戴。事后,他告诉我们,出警佩戴单警装备,不仅仅是出警要求,也是对我们民警自身安全负责,这都是从经验教训中总结出来的,马虎不得。我们警组的弟兄们经常说,别看车所近年近百,可是学习新知识,接受新事物的能力,比我们年轻人一点儿都不逊色。

记得刚刚实行网上办案时,车所从信息录入、受案立案到证材上传等等一套程序,比我们年轻民警学得还快,用得还熟练,特别是打印笔录,汉字录入速度,那叫一个快,而且还是用五笔字型录入法。虽有年代感,却不得不令我们佩服。

在基层派出所所有工作中,处理案件是一项非常重要、非常严谨的工作,车所常常给我们讲,我们执法办案必须慎之又慎,细之又细。

前年农历腊月的时候,某在建工地的工人郭某与小老板侯某因结算工资发生了矛盾,侯某将郭某推倒在地,致使郭某摔至轻伤。

事情发生后,车所带领民警进行了立案调查,当事双方的朋友出面给他俩就民事赔偿进行调解。起初,侯某梗着脖子不认可,称是郭某有错在先,况且自己只是把郭某推倒了,没有动手再打对方,一直不同意就民事赔偿部分予以调解。

鉴于此事事出有因,车所先后多次找到侯某,从人情世故,法律法规规定的角度进行耐心细致、不厌其烦的讲解,最终在车所苦口婆心的劝导下,双方就民事赔偿部分达成了和解谅解,使侯某得到了法院的从轻判决。

事后,侯某出于感激非要请车所吃饭,车所对侯某说,饭就免了,年轻人记着以后遇事



要冷静,三思而后行就是了。

车所这个人,还有一点就是遇事爱琢磨。譬如他会忙里偷闲,找一些我们派出所经常办理的刑事案件方面的刑事判决书,然后和警组的弟兄们一起,逐字逐句地学习分析研究。他说,咱们学习判决书的目的,主要是看法官在类似案件的判例中,都采用了我们公安机关的哪些证据,诉讼参与人都怎么讲的,我们在办理此类案件时可以有那些借鉴,避免调查取证时丢三落四,还要补充完善证据重复工作。

如果你认为车所这个人只是让马儿跑,不让马儿吃草的人,你就错了。他除了带着我们工作外,还时不时地抽时间,带着弟兄们撮一顿。当然,他掏腰包的时候居多。用他的话说,我是老大哥,挣得比你人多,应该是我请你们哟。

由于工作原因,车所调离我们派出所已经一年有余了。不过,我们这些弟兄们还是挺想念他的,想念我们一起共同战斗生活的点点滴滴。没事的时候,我们也会时常给他微信视频聊天问候问候,他也会在我们曾经的微信群里和我们热乎乎地聊上一会儿。

(作者单位:河北省定州市公安局) 漫画/高岳

# 瓜甜情更重

□ 李锋

“奶奶,您这次尝尝我这个西瓜怎么样!”  
“甜!王法官,真甜!”  
40℃高温天,屋内传来众人的笑声,真诚且热烈。

奶奶今年86岁了,她的爱人桑爷爷生前爱仗义执言、打抱不平,曾是社区“资历最深”的志愿者。几年前的一个傍晚,小区里出现一个醉汉无故寻衅滋事,桑爷爷不顾危险上前劝阻。失控的醉汉转而对桑爷爷进行殴打,桑爷爷伤势过重,半年后因多器官衰竭不幸离世。奶奶伤心欲绝,从此一病不起。

尽管法院追究了醉汉的刑事责任,另案还判令醉汉赔偿奶奶及家人78万余元。但醉汉身陷囹圄,身无分文,5年里奶奶没有拿到一分钱的赔偿款。海淀民政局曾给予李奶奶一家见义勇为奖励金及抚恤金63万元,但给桑爷

爷治病的那半年几乎掏空了这并不富裕的家庭,奶奶奶奶脏手术只能一拖再拖。子女有心孝顺,无奈能力有限,没有办法为母亲提供更好的养老条件。奶奶的生活陷入绝境。在多次执行未果后,2023年6月中旬,奶奶向海淀法院正式提出了司法救助申请。

面对这样一个特殊事由的案件,法官王志勇表示:“英雄流血,不能再让英雄的家人受困流泪。我们必须行动起来!”收到申请的第三天,顶着如火的骄阳,王志勇审判团队来到奶奶家走访调查情况,确认奶奶自身确实符合司法救助的基本条件。于是,王志勇决定现场办案,当场为奶奶办理司法救助申请手续。奶奶说:“我怎么也想不到,申请后三天就有法官上门办案。”法官积极、热忱的态度,让奶奶看到了希望。

王志勇坐在床边,询问并记录着救助内容。奶奶从病榻坐起,紧紧握住他的手,不停

干活,时不时上前指点一番。

曾祖父的勤劳与本分影响了儿孙辈们,他苦难的人生经历与古道热肠的品行,也一直激励着我。

曾祖父7岁丧母,9岁丧父,兄弟两人由堂嫂养育成人,苦难的岁月锻造了他坚忍的性格。年复一年,日复一日,他像家中那头老黄牛般,任劳任怨,终日忙碌。

人高马大的曾祖父一身力气,干活实在,时不时还为干不完活的人帮个手,在生产队里颇有人气,大家也亲切地称呼他为“火车头”。直到曾祖父晚年,祖父偶尔经过镇里的其他村庄,遇到和曾祖父同时代的老人,尽管不记得曾祖父的名字,但只要说起“火车头”绰号,却都会竖起大拇指,言语中尽是称赞。

村庄里上了年纪的老人也时常谈论起曾

# 家教无言

□ 常兆

我的曾祖父是个忠厚、憨实的庄稼汉,他性格耿直,与人为善,一生不多言语。

父亲曾告诉我,曾祖父一辈子只做一件事情——种田。

自我记事时,曾祖父已因身体年近不能下田干活,但他终日闲不住,没事就叼着旱烟袋在田间转悠,谁家的庄稼该除草,该施肥,他都会挨个儿上门通知。

夏忙季节,天还没亮,他就早早地起床赶到麦场上,找个角落一个人坐着,望着儿孙们

# 老人与猫

□ 张天乐

在这栋已经40多年“工龄”的老家属楼里,零星地居住着几十户人家,都是单位离退休多年的老年人,生活习惯基本上还是保留着多年以前的老样子。

3楼的张阿姨已经80多岁了,40年来就一直住在这里。前几年,她经常骑着自行车去周围的城镇赶集,买了粮油蔬菜这类物品,就驮回来自己搬上楼去,身板还是相当硬朗的。每天的步行里程甚至超过一般的年轻人,在院子里散步也不用拐杖,有时候还会顺手拾起路边的废纸,送进垃圾桶里,眼瞅着她上下楼梯,几乎都不用拉着扶手,这时候夹道欢迎她的是院子里的猫群,散步时就会跟随在她的左右,前呼后拥,活蹦乱跳,很有趣的。

张姨喜欢养猫,最早是在家里喂养的,后

地为她扇扇子解暑,怎么劝也不停。

手续办完了,奶奶却仍然拉着王志勇的手不放,说什么也不让走。王志勇一时犹豫,难道还有什么事情没有调查清楚?原来,奶奶为他们切好了西瓜。王志勇反复跟老人解释着办案要求,法院有纪律不能拿群众一针一线,可奶奶却很固执:“你们不吃,我就坚决不松手!”奶奶的儿子说:“法官您就吃一块吧,否则老太太心里不踏实。”

实在拗不过老人,王志勇一行“被迫”吃了老人的西瓜。瓜甜,鱼水情更甜!奶奶强撑病体把法官送到门外,这时已经下午5点多了,门外依然骄阳似火,但群众的这片真情却比6月的骄阳更火热。

现场调查完成后,王志勇又走访了民政部门与社会保障部门。经过严格的审查、审批程序,最终决定对奶奶救助127万元。

6月30日,王志勇再一次来到奶奶家中,不仅带来了司法救助决定书,还带来了两个大西瓜。“奶奶,上次我吃了您的西瓜,咱们‘礼尚往来’,这次您尝尝我的怎么样?”

(作者单位:北京市海淀区人民法院)

祖父当年的“神勇”,我的父辈们也常以曾祖父“光荣”事迹而自豪。长年累月,祖父、父辈们也做曾祖父一样,勤劳,实在,务农的在家专心务农,庄稼地里的活计样样精通,经商的在外本分经营,诚信待人,童叟不欺。

我们曾孙辈们也是孝顺守法,与人为善,每到过年都跑去围着他们磕头拜年,问长问短。叔叔、婶婶都争着要他去和他们一起生活,但为了不给叔叔、婶婶们添麻烦,他坚持要和祖父、祖母一起生活。

曾祖父虽然不识一个字,却用几十年如一日的言行,潜移默化中凝聚成整个家族的家风。如今,家族中的男女老少依旧秉承着勤劳、本分、谦和、古道热肠,与人为善的遗风认真做事,踏实为人。

(作者单位:江苏省淮安市洪泽区人民检察院)

房,窗口再也没有了老人的身影,而楼下的猫却还在时不时仰望着,等候着。

随着时间慢慢过去,老人的猫群逐渐散去,或许是流浪于江湖,或许是另寻家园,但是有两只白猫一直留在老家属楼的周围,有人说,这是一对母女,是张姨最喜欢的猫,出行总是前后相随,现在这两白猫依旧形影不离,漫步中也显得心情沉痛,叫声里也没有高音的呼噜。

院子里行人不多,猫也是没有任何的顾忌,随时都用它自己的行为表达出思绪。有时候,人们看到两只猫爬到汽车的顶部,目不转睛盯着车窗的位置,期望老人还能打开窗户,探出笑脸来。有时候,猫见到周围的熟人路过,也会凑过来喵喵地叫,或许是在问:你知道主人在哪里?有时候,人们遇到两只猫安静地蹲卧在老人的家门口,即使有人经过这里,也不肯躲闪和让路,纹丝不动,两只老猫虔诚的神态,溫柔的举动,着实令人感动,的确令人伤心。

(作者单位:陕西省新周戒毒所)